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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У сучасній педагогіці та психології все 

більше уваги приділяється проблемі емоційного інтелекту, оскільки він є 

однією з найважливіших характеристик особистості, яка впливає на якість 

життя, соціальну взаємодію та успішність у різних сферах діяльності. 

Формування емоційного інтелекту стає особливо важливим у роботі з дітьми 

з особливими освітніми потребами, адже їхні специфічні труднощі у 

соціальній взаємодії, розумінні та регуляції емоцій ускладнюють процес їхньої 

адаптації до суспільства. 

Стан наукової проблеми свідчить, що розвиток емоційного інтелекту як 

окремої галузі дослідження активно триває, але аспект використання 

специфічних методів, таких як мультиплікація, залишається недостатньо 

вивченим. Науковці зосереджують свою увагу на визначенні структури 

емоційного інтелекту, його складових, зв’язків із когнітивним розвитком та 

соціальною поведінкою. Дослідження у сфері інклюзивної освіти доводять 

важливість емоційної компетентності для подолання бар’єрів у навчанні дітей 

з порушеннями розвитку. 

Значущість теми зумовлена необхідністю пошуку ефективних 

інструментів для розвитку емоційного інтелекту у дітей з особливими 

освітніми потребами. Мультиплікація, завдяки своїй візуальній і емоційній 

привабливості, дає змогу залучати дітей до активного емоційного сприйняття 

та рефлексії. Персонажі, їхній емоційний стан та сюжети, які моделюють 

реальні соціальні ситуації, можуть стати дієвим інструментом для розвитку 

емоційної компетентності. 

Підстави для розробки теми дослідження базуються на потребі розробки 

інноваційних підходів до формування емоційного інтелекту у дітей з 

особливими освітніми потребами. Вихідні дані, отримані з наукових 

досліджень, практичного досвіду педагогів і психологів, підтверджують 

необхідність інтеграції нових технологій та інструментів у навчально-
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виховний процес. Цей аспект особливо важливий у контексті переходу до 

інклюзивної освіти. 

Одним із ключових аспектів успішної інтеграції дітей з особливими 

освітніми потребами є їхній емоційний розвиток. Нездатність ефективно 

виражати, розуміти та регулювати власні емоції є суттєвим бар’єром для 

соціальної адаптації та навчання таких дітей. Емоційний інтелект стає 

основою для побудови міжособистісних стосунків, формування стійкості до 

стресів і розвитку навичок співпраці. Водночас мультиплікація як 

педагогічний інструмент має значний потенціал у вирішенні цих проблем, але 

її вплив на формування емоційного інтелекту досі залишається недостатньо 

вивченим. Це зумовлює потребу в комплексному дослідженні цього явища. 

 Мета дослідження – визначити ефективності використання 

мультиплікації як засобу формування емоційного інтелекту у дітей з 

особливими освітніми потребами.  

Для досягнення мети необхідно розв’язати такі завдання дослідження: 

1. Провести аналіз наукової літератури щодо поняття емоційного 

інтелекту та його значення для дітей з особливими освітніми потребами. 

2. Вивчити особливості емоційного розвитку дітей з особливими 

освітніми потребами. 

3. Дослідити вплив мультиплікації на формування емоційного інтелекту 

у дітей. 

4. Розробити рекомендації для педагогів і батьків щодо використання 

мультфільмів у навчально-виховному процесі. 

Об’єкт дослідження – процес формування емоційного інтелекту у дітей 

з особливими освітніми потребами. 

Предмет дослідження – використання мультиплікації як засобу 

формування емоційного інтелекту у дітей з особливими освітніми потребами. 

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 
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• теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми та ін.;  

• емпіричні: спостереження  за поведінкою дітей у процесі перегляду 

мультфільмів; анкетування педагогів і батьків для визначення ефективності 

використання мультиплікації; експеримент для оцінки змін у рівні емоційного 

інтелекту дітей після використання мультфільмів у навчально-виховному 

процесі; методика «Тест на розпізнавання емоцій»; методика «Драбинка 

емоцій» 

• математичні: методи статистичної обробки та аналізу емпіричних 

даних. 

База дослідження. Дослідження проводилось на базі Інклюзивно-

ресурсного центру Кам’янець-Подільської міської ради та у Кам’янець 

Подільському ліцеї №3. 

Наукова новизна дослідження. Робота є актуальною завдяки 

поєднанню сучасних методів розвитку емоційного інтелекту з використанням 

мультиплікації. Вперше зроблено акцент на впливі конкретних механізмів 

взаємодії дітей з мультфільмами, таких як емоційна залученість і моделювання 

соціальних ситуацій, на формування емоційних компетенцій у дітей з 

особливими освітніми потребами. 

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути 

використані педагогами, психологами та батьками для ефективного 

використання мультиплікації у навчально-виховному процесі.  

Розроблені рекомендації сприятимуть удосконаленню методів роботи з 

дітьми з особливими освітніми потребами, підвищуючи їхній емоційний 

інтелект і загальну соціальну адаптацію. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на XI Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи» на пошану професора Шинкарюка А.І., 27 жовтня 

2025 р., м. Кам’янець-Подільський, Україна. 
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Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах: 

1. Гаврилюк О.В. Психолого-педагогічні умови формування емоційного 

інтелекту у дітей з особливими потребами. «Актуальні проблеми 

експериментальної психології: досвід та перспективи» (на пошану професора 

Шинкарюка А.І.) : матеріали XI Міжнародної науково-практичної конференції, 

27 жовтня 2025 р. / за ред. Л. А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : 

Видавець Ковальчук О.В., 2025. С.101–104. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг 

роботи складає 74 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження було спрямоване на вивчення особливостей 

формування емоційного інтелекту (ЕІ) у дітей з особливими освітніми 

потребами (ООП) засобами мультиплікації. Результати роботи підтвердили 

актуальність та доцільність використання мультфільмів як потужного 

інструменту для розвитку емоційної компетентності дітей. Висновки 

ґрунтуються на аналізі теоретичних підходів, емпіричних даних і практичних 

методик, які були розглянуті в роботі. 

1. Розвиток емоційного інтелекту є ключовим аспектом гармонійного 

особистісного та соціального розвитку дітей. Для дітей з ООП, які часто мають 

труднощі в емоційному та соціальному розвитку, ЕІ стає критично важливим 

для їхньої адаптації та інтеграції в соціум. Мультфільми, завдяки своїй 

доступності, емоційній насиченості та здатності моделювати різні ситуації, 

виступають ефективним засобом для формування таких навичок, як 

усвідомлення власних емоцій, емпатія, саморегуляція та соціальна взаємодія. 

2. У першому розділі було висвітлено теоретичні основи формування 

емоційного інтелекту, зокрема: сутність і структура ЕІ, який включає 

усвідомлення емоцій, емпатію, саморегуляцію та соціальні навички; 

особливості емоційного розвитку дітей з ООП, які часто характеризуються 

затримками у формуванні емоційної сфери, низьким рівнем емпатії та 

труднощами у саморегуляції; психолого-педагогічні умови, які забезпечують 

успішне формування ЕІ, такі як емоційно сприятливе середовище, 

індивідуальний підхід та інтерактивні методи навчання. 

3. Емпіричне дослідження, проведене в другому розділі, включало 

діагностику, експеримент та аналіз змін у рівні ЕІ у дітей з ООП під впливом 

мультфільмів.  

На початковому рівні ЕІ виявлено низький рівень усвідомлення емоцій, 

емпатії та саморегуляції у дітей з ООП, що підтверджує необхідність 

використання спеціальних методик для розвитку цих навичок. 
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У дітей, які брали участь у заняттях із використанням мультфільмів, 

спостерігалося суттєве покращення показників ЕІ: здатність розпізнавати 

емоції (особливо базові емоції, як радість, смуток, страх, гнів); збільшення 

рівня емпатії через співпереживання персонажам мультфільмів; покращення 

соціальних навичок, зокрема співпраці та взаємодії з однолітками. 

У контрольній групі, де заняття проводилися за стандартною програмою, 

суттєвих змін не зафіксовано, що підкреслює значущість мультфільмів у 

формуванні ЕІ. 

4. Практичні методи використання мультфільмів: обговорення сюжетів 

мультфільмів – цей прийом допомагає дітям аналізувати емоції персонажів, 

їхні дії та мотиви; рольові ігри – розігрування сцен із мультфільмів дозволяє 

дітям практикувати соціальні взаємодії, вирішення конфліктів і співпрацю; 

творчі завдання – малювання, створення коміксів і моделювання ситуацій 

сприяють розвитку уяви та емоційного самовираження; моделювання 

соціальних ситуацій – завдяки сюжетам мультфільмів діти вчяться 

співпрацювати, долати конфлікти та будувати довірливі відносини. 

Розроблені методики сприяють розвитку ЕІ у дітей і можуть бути легко 

інтегровані у роботу педагогів і батьків. 

5. На основі проведеного дослідження розроблено рекомендації для 

педагогів і батьків щодо використання мультфільмів у роботі з дітьми: 

• Вибирати мультфільми з яскраво вираженим емоційним змістом і 

позитивними прикладами поведінки персонажів (наприклад, «Головоломка», 

«Зоотрополіс», «Вверх», «Корпорація монстрів»). 

• Проводити обговорення побачених сюжетів, акцентуючи увагу на 

емоціях персонажів, причинах їхніх дій і наслідках. 

• Використовувати мультфільми для моделювання соціальних ситуацій, 

які діти можуть відтворювати у групових іграх чи завданнях. 

• Заохочувати творчість дітей через малювання, написання 

альтернативних сюжетів або створення власних історій. 
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• Використовувати мультфільми як частину інтегрованих занять, 

доповнюючи їх іншими методами навчання. 

6. Проведене дослідження показало ефективність мультфільмів для 

формування емоційного інтелекту у дітей, проте ця тема потребує подальшого 

вивчення. Перспективними напрямками є: 

• Розробка адаптованих мультфільмів для дітей із різними типами 

порушень (РАС, СДУГ, порушеннями слуху тощо). 

• Вивчення довготривалого впливу використання мультфільмів на 

розвиток ЕІ. 

• Інтеграція мультфільмів із іншими інноваційними методиками 

навчання, зокрема цифровими технологіями. 

Дослідження підтвердило, що мультфільми є ефективним засобом для 

формування емоційного інтелекту у дітей з особливими освітніми потребами. 

Завдяки інтерактивним методикам використання мультфільмів у навчально-

виховному процесі вдалося покращити рівень усвідомлення емоцій, емпатії, 

саморегуляції та соціальних навичок у дітей. Отримані результати можуть 

бути використані в практичній роботі педагогів, психологів і батьків, що 

сприятиме гармонійному розвитку дітей та їх успішній адаптації до 

соціального середовища. 
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